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Толерантність як світоглядне кредо ціннісних орієнтацій та складова формування 
політичної свідомості особистості у системі професійної підготовки операторів 

складних систем 
 

Цивілізація вступила в III тисячоліття із проблемами і суперечностями в усіх сферах 
життя людини. Все більшого значення набуває вміння людини будувати гармонійні 
відносини з репрезентантами інших культур, носіями інших політичних поглядів, цінностей і 
думок. У цьому контексті світ постає все більш взаємозумовленим. Одночасно прагнення до 
свободи особистості, культурне, духовне, політичне самовизначення орієнтують її на процес 
ототожнення із одними людьми, групами людей і відмежування від інших. Такий процес не 
може не призводити полікультурний світ до суперечливості, а міжкультурну комунікацію – 
до конфліктності. Єдиним можливим варіантом розвитку ненасильницького світу визнається 
толерантність як спосіб налагодження відносин опонентів на основі терпимості, консенсусу, 
діалогу, а культурні цінності, норми і моделі професійної компетентності поведінки, що 
містять універсальний потенціал не тільки постійного духовного вдосконалення, а й 
толерантнісного зростання як норми здорового глузду, знаходяться в постійній взаємодії 
ідентичностей, у тому числі політичних. Пошуку шляхів толерантнісного розвитку студентів 
присвячено багато праць, не менше ґрунтовно відображена і проблема формування 
політичної свідомості. Разом із тим, останнім часом вони не розглядаються саме в такому 
органічному зв’язку. Отже, носіями визначення політичної ідентичності студентів як 
результату політичної ідентифікації і впливового чинника формування толерантності є 
вимогою часу. 

Слушним виглядає у цьому контексті, на нашу думку, вислів М. Уолцера щодо режимів 
толерантності: «За мінімалістським твердженням про цінність світу і за правилами 
утримання від будь-яких дій, котрі воно спричиняє (і які взагалі збігаються зі стандартним 
списком прав людини), не існує принципів, що єдині для всіх режимів толерантності і 
потребують від нас дій за всіх обставин, за всіх часів і в усіх країнах від імені певного 
політичних і конституційних устроїв. Процесуальні аргументи не допоможуть нам тут саме 
тому, що вони не диференційовані за місцем і часом, вони не повністю зумовлені 
обставинами. Альтернатива, обрана мною, - це історичне і контекстуальне уявлення про 
толерантність і мирне співіснування, з аналізом різних їх форм і прийнятних для них норм 
повсякденного життя. Мені видається необхідним розглянути як ідеальні варіанти цих 
практичних устроїв, так і їхні конкретні історичні документальні викривлення. Ми мусимо 
також взяти до уваги, як ці устрої пізнаються на практиці сторонами-учасниками, – а потім і 
те, який вони мають вигляд для стороннього ока, учасників інших режимів толерантності». 

У літературних джерелах іноді цінності і ціннісні орієнтації подаються в одному сенсі – 
як «поняття, що визначає значущість для людини і суспільства різних явищ, об’єктів, які 
відіграють центральну роль у видобуванні системи орієнтації в житті, виробленні життєвих 
стратегій, визначенні вектора можливих змін, в цілому в усвідомленні сенсу життя і 
соціокультурної активності людини» [2]. Звичайно, цінності, відображаючи сутність 
соціального життя певного суспільства і конкретний спосіб життя людини, є відносним, а не 
абсолютними. Більш того, система цінностей у суспільстві, їх характер і особливості є 
своєрідним орієнтиром у формуванні світогляду, духовності молодої людини, а бажання 
оволодіти ними – найважливіша умова отримання життєвого досвіду та соціалізації. Цінності 
завжди існують і видозмінюються, оскільки змінюються цілі покоління людей, наслідуючи і 
позитивний, і негативний досвід своїх попередників. Цей момент стосується і політичних 
цінностей, а аналіз політичних уподобань молоді дає можливість стверджувати, що вони ще і 
достатньою мірою різнополюсні. Так, за результатами аналізу В. Білогур, молодь у 
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політичних цінностях досить прагматична: політика розглядається молодими людьми як 
засіб завоювання авторитету та лідерства, але при цьому вчена зазначає, що зростання 
політичної активності молодого покоління пояснюється як почуттям власної гідності, так і 
прагненням змінити майбутнє країни [1]. Значна частина дослідників (В. Воронкова, 
Г. Дилігенський та ін.) зазначає, що ціннісна орієнтація є спрямованістю особистості на 
засвоєння певних цінностей для задоволення своїх потреб і що у ціннісних орієнтаціях 
цінність виконує роль своєрідного орієнтира і відповідного регулятора поведінки й 
діяльності людини у предметній і соціальній дійсності. У такий спосіб особистість 
орієнтується на ті цінності, які є найбільш потрібними їй даний час і в перспективі та які 
відповідають її інтересам і цілям, імпонують її досвіду [2, 3]. Отже, ціннісні орієнтації 
взаємодії громадського та індивідуального в особистості, специфічні форми усвідомлення 
особистістю навколишнього світу, свого минулого і майбутнього, істотності свого власного 
«Я». 

Таким чином, ми сприймаючи беззастережно це положення, на рівні нового 
твердження уточнюємо, що ціннісні орієнтації відображають результат узагальнення 
людиною цінностей у такий спосіб, що з усього в них значущого людина обирає позитивно 
значиму сутність та що вони є головною домінантою світогляду людини і відповідно 
зумовлюють таке світоглядне кредо, як толерантність. Все це має пряме відношення до 
політичної орієнтації як до важливого поняття політичної науки, яке характеризує ставлення 
людини до тих чи інших політичних об’єктів (інститутів політичної системи, лідерів і т.п.), її 
суб’єктивну готовність вести себе по відношенню до цих об’єктів. На формування 
політичних орієнтацій значний вплив здійснює соціальний контекст: політичні установки, 
які служать вираженням глибинних соціально зумовлених мотиваційних потреб, таких, як 
відчуття включення в структуру соціальних зв’язків, близькість із соціальним оточенням, 
безпека, самопізнання і самоствердження. 
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